

温馨图画书 讲述中国人的“团圆”

感人亲情引发世界共鸣,进入《纽约时报书评》年度榜单

亲情跨越文化国界障碍

毛毛的父亲风尘仆仆地回到家里。他拖着像灯笼一样颜色喜庆的红色行李箱,提着一个大大的提包,甚至还来不及修剪自己满脸蓬乱的胡子。

对于《团圆》的文稿作者余丽琼而言,毛毛并非是一个全然虚构的人物,她把自己太多回忆都融入到这个简短的故事里。余丽琼的父亲是一位建筑师,在很长的时间里,总是在全国各地跑来跑去,只有春节的时候才能与妻子和一对儿女团聚在一起。

因此,在余丽琼幼年的记忆中,“团圆”就成了春节里不可缺少的家庭场景:“一定要全家人一起,才叫过年。”

在这本最终被命名为《团圆》的图画书里,余丽琼在一个又一个细腻的场景中记录下自己与父亲曾经的交流。她甚至直接用自己的小名“毛毛”称呼书里的那个小女孩。

这个“80后”图书编辑并没有想到,一个充满个人记忆的故事能够像现在这样得到广泛的回应。这样的共鸣甚至能够轻易跨越文化和国界的障碍。2011年11月,《纽约时报书评》将英文版的《团圆》列入了2011年度世界儿童图画书榜单。美国《出版人周刊》在评论《团圆》的文章中写道:“这是一幅令人记忆深刻的图画,它记录了中国最为快乐的节日,并且见证了贯穿其中的感人亲情。”

哪怕分开心也聚在一起

对于生活在《团圆》里的小女孩毛毛而言,“亲情”一开始实在有些遥远。当父亲抱起她,笑眯眯地用胡子扎着她红扑扑的脸蛋时,这个4岁小女孩的第一反应,是伸出手用力地把爸爸推开,随后又吓得大哭了起来。

余丽琼的心里也曾经留下过父亲面目模糊的样子。当时,父亲给她的感觉就是“无所谓有、无所谓无”。全国各地有什么工程,父亲就会毫不犹豫地拎起箱子出发,而照顾她和哥哥的任务,全落在了妈妈的身上。长大以后,余丽琼才渐渐体会到那一刻父亲的伤心。

随着挂历上的日子离过年越来越近,一些明显的变化出现在毛毛的生活里。这个4岁小女孩生活在一个南方镇子里。和她每天在一起的,是她的妈妈,以及一只总是竖着尾巴的大白猫。至于她的父亲,一直“在外面盖大房子”,只有过年的时候才能回到家里。

很难想象,过去的两年间,这个小女孩与父亲简单的过年故事,在世界范围内获得了广泛的关注。



那时,父亲突然决定要拍一张全家福。很少照相的一家人因为太过紧张,腰杆都挺得笔直,表情也显得“有点惶恐”。

余丽琼年幼的心里就留下了这张全家福的记忆:爸爸妈妈坐在两把椅子上,两个孩子站在中间,妈妈搂着哥哥,而梳着羊角辫的余丽琼则被爸爸紧紧抱

在怀里。如今,余丽琼已经有了自己的女儿,当年的场景还是历历在目:“我知道,家就是4个人像这样紧紧依偎,哪怕被距离分开了,心也要这样聚拢在一起。”

大人读起来有一点心酸

图画书里的毛毛并没有去拍摄全家福,她只是在与父亲相

处的5天里,一点一滴地找回对父亲的记忆。

而“好运硬币”则是贯穿她整个新年最美好的记忆。按照当地的习俗,在除夕夜,父女俩一起包起了汤圆,并且把一枚硬币塞进一个汤圆的馅里。“谁吃到它,谁就会交好运哦!”爸爸笑眯眯地对毛毛说。当然,他也想办法,让女儿吃到了那枚小小的好运硬币。“父亲很用心地寄托自己对女儿的祝福。”余丽琼说。

对于很多年幼的孩子而言,《团圆》的故事里有热闹的过年场景,有全家人幸福的团聚,可捧着书的父母们却大多读出了更多的意味。一位山东的母亲说,孩子只能体会到其中团圆的高兴,可自己看来,书里的故事却让人“有一点点心酸”。

刚好契合了当下的国情

“这位父亲完全是这个时代农民工的代表——乡下的农民进城打工,只有过年的时候才回家与家人团圆,过得好不容易、好苦……你真的只想写你的父亲?”总有读者这样问余丽琼。

余丽琼承认,尽管自己本无意,但书中那个因为工作远离家乡的父亲,的确“刚好契合了当下的国情”。很多人在书里读到了整个群体的辛酸。

调查数据显示,2010年,中国外出务工人员的数量为1.53亿人;而当时全国留守儿童的数量已经达到5800万人。因为这些现实的背景,《团圆》也常常被介绍为一个“农民工与亲人团聚的故事”,浓缩了众多打工族的悲欢,给城市的孩子“一份另类的亲情感受”。

余丽琼说,“无论对于哪个家庭,只要有挚爱的亲人远在异乡,那么对团圆的期待和一次次的离愁牵挂,何尝不是刻骨铭心的呢?”

图画书的情节里,大年初四一早,父亲又一次离开了。毛毛把自己的“幸运硬币”送给了爸爸,目送他坐着汽车离开。这是《团圆》的结局,可谁都知道,生活里真实的故事还会不断继续。图画书的绘者朱成梁说:“这些大大小小的团聚和分别,构成了我们的人生。”据《中国青年报》

公务员亚健康 咋办? 代表建言领导带头休假

针对大部分公务员处于亚健康状态,广东省人大代表、省总工会常务副主席陈宗文联合其他10名人大代表建言,领导干部、尤其是省市领导应带头休《劳动法》赋予的“带薪假”,并积极鼓励和支持其他公务员休假,以消除基层公务员不敢休假的顾虑。

陈宗文从广东省委保健委员会办公室获悉的调查数据显示:8199名广东省直机关副处以上干部,高血脂、高血压的检出率高达49.5%和34.6%,明显高于同龄的普通人群;而广州地区省直机关35个单位的3672名公务员的健康检查结果显示,异常率为66.18%。陈宗文认为这个结果表明广州地区省直机关大部分公务员处于亚健康状态,或者患有各慢性疾病。

为此,陈宗文建议各级领导干部特别是省市领导和省直单位领导应带头休假,并积极鼓励、支持其他同志休假。

据《广州日报》

幼儿被困车内 咋办? 家长拒砸窗险误救援



孩子被困车内大声哭喊(网友供图)

1月16日晚上,位于上海虹口区的一品新筑苑小区上演了紧张的一幕,一位粗心的妈妈不仅将钥匙遗忘在车内,而且一岁半的小宝宝也被反锁车中。由于孩子的家长不愿砸碎车窗,导致孩子困在车内一个多小时之后才被专业人员解救出来。

目击者程先生告诉记者,他当晚6点40分开车进入小区,发现一名十个月大的幼儿被母亲不小心反锁在一辆大众POLO车内。由于长时间被困在车内,孩子开始大声哭喊,并且出现了呕吐的情况。在场的很多居民建议车主马上砸开车窗玻璃,但孩子的外婆不太愿意,认为车窗坏了开车会很不方便,孩子母亲只好报警。

对于被自动锁住的车辆,民警也无法为力,专业开锁公司的锁匠试了几次也都没有成功。抢救人员最终只能通过充气的方式将车门硬生生地撑开一条缝隙,然后伸入细长的钩子慢慢将车内的钥匙钩了出来,这才将车门打开,将孩子救出。

不少人认为孩子家长的消极等待并不可取,即便是奔驰车也早应该砸了,毕竟救人要紧。据《I时代报》

美女年度相亲报告 内容风趣吸引眼球

回应:只是同事间玩笑

经记者查询,该帖转自一位温州女孩的微博。这几天,这份有才又有趣的材料体相亲报告,引来许多转发和评论。记者也好奇进去踩了踩她的微博,从微博内容可以看出,这是个热爱工作热爱生活又非常有爱心的时尚女孩。

1月17日,记者通过微博私信联系上这位温州女孩,因个人原因,她不愿透露姓名。她说:“当时只是同事之间开玩笑,因为年底写工作材料写晕了,大家说笑间就写了,没想到被这么多人转发。”

偷偷地告诉大家,据说,这是位秀外慧中的女孩哦,还曾经上过温州都市报“第六天”周刊的封面呢。

回复:有才啊,美女

“孺子牛wxb”:此计划书总结到位,目标明确。可执行的行动方案缺乏,尤其是创新方面。建议对新客户群采用营销手段,锁定目标客户。

“雪墨_”:有才啊,美女!2012希望你火速成功。

“Wahoya”:这么漂亮的妹子居然是漏网之鱼,单身的汉子要抓紧啊!

“瑞安YY”:一要统一思想,不敷衍、不苛求。二要发动群众,把渠道做大做强。三要取得领导支持,节假日从报表中解放出来,投身到花前月下。

“午夜咖啡馆长”:温州美女2011年个人年度相亲报告,标准的通讯行业年终报告体,火了。据《温州都市报》

山寨名“狗屎”难听! 贵州省领导为其改名

在贵州都匀、三都和黔东南州丹寨县交界的一个小山坳里,坐落着一个名叫“狗屎寨”的自然村寨。日前,在全省公安局长会议上,省委常委、政法委书记、公安厅厅长崔亚东亲自为狗屎寨选定了新寨名——“锦欣寨”。1月17日,崔亚东亲来到都匀,为“狗屎寨”换上了新寨名的牌匾。

“狗屎寨”原来山高坡陡,不通车路。据当地村民称:因地处偏僻、交通闭塞,外界少有人来,只有狗拉屎才去,故被称为“狗屎寨”。2011年5月底,经过村民351天的连续奋战,“狗屎寨”终于通了水泥公路,村民们也决定更改这个不雅的寨名。

在2012年1月7日召开的全省公安局长会议上,省公安厅厅长崔亚东亲自为“狗屎寨”选定了新寨名“锦欣寨”。寓意:“人民警(谐音‘锦’)察同人民群众心连心(谐音‘欣’);祝愿桃花村九、十组“村寨更加兴旺、村民更加幸福”。据《贵州都市报》

2011年个人年度相亲报告

一、2011年相亲回顾

1、量收完成情况:本年累计完成相亲数18户,同比增长6%,其中有效相亲数为0,见面后零次户达10户,数据结构极不理想。

2、成效与亮点:无。

3、存在问题:眼高手低,吹毛求疵,不切实际,又骄又躁,适婚客户群市场份额急剧下降,前景形势严峻。

二、2012年相亲思路

快狠准抢抓机遇,推动规模拓展渠道,确保完成订婚任务,力争完成结婚目标,如突破性完成升级计划,奖励自己境

外游一次。

1、规模:积极应对市场竞争,扩大规模,放眼全球,遍地撒网,根据实际情况无限放宽客户群范围。

2、渠道:有效拓展各类渠道,通过亲友、同学、同事等人脉相传,积极借助相亲大会、婚介等民间组织力量,同时在非诚勿扰、百合网等传统媒体基础上,积极拓展创新微博、论坛等新生媒介。

3、创新……

4、服务……

以下加密,应对相亲业恶意竞争……